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Glasecco spendet an den BUND Naturschutz
 sehr erfolgreich verlaufen.

Das Schülerunternehmen glasecco des Camerloher Gymnasium produzierte im Jahr 2019 nachhaltige Aufbewahrungsgläser aus Schaumweinflaschen und hat ein sehr erfolgreiches Geschäftsjahr hinter sich.

 In aufwendiger Handarbeit stellten die 13 SchülerInnen in Zusammenarbeit mit der Glaserei Hiedl und der Drechslerei Rank das recycelte Gefäß her. Die „Glaseccos“ stießen bei den Freisingern auf große Nachfrage, was die JungunternehmerInnen sehr erfreute. 

„Wir sind glücklich, dass unsere Verkaufsstätten so kooperativ waren. Wir durften nach unserer Einweihung mit einem Stand am Uferlos Festival, beim Fashion & More, dem Bücher Pustet, dem Tagwerk Bioladen, sowie dem Kasdandler in Neufarn ohne weitere Aufwendungen verkaufen.“ meint Julia Zink aus dem Schülerunternehmen.

Mit dem Ende ihrer Schulzeit löst sich das Unternehmen auf und will nun das nachhaltige Engagement in unserer Region mit ihrem Gewinn von 1.756,16 € fördern. 
Die Entscheidung ihrer Anteilseigner für die Spende fiel auf die Freisinger Kreisgruppe des BUND Naturschutz.

„Es ist ein zukunftsweisendes Engagement,“ freut sich Kreisvorsitzender Wolfgang Willner. „Nachhaltig produzieren, Wertstoffe recyceln und in die Natur vor Ort zu investieren, ist kaum mehr zu toppen!“

Die Spende soll in die Schwerpunktarbeit des BN Freising – den Erhalt der Artenvielfalt eingesetzt werden, erläutert Geschäftsführer Manfred Drobny. Da auch dem BN in der Corona-Krise viel Spendengeld fehlt, kann der Umweltverband es gut gebrauchen.

Über eine kurze Mitteilung mit Foto in ihrer Zeitung würden wir uns freuen.
Schönen Dank und mit freundlichen Grüßen,

Julia Zink
glasecco
Camerloher-Gymnasium Freising
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BU Nr. 9: 

Spendenscheck-Übergabe an den BN

v.l.: Katrin Westermeier (betreuende Lehrkraft), Wolfgang Willner, BN-Kreisvorsitzender, Emily Hornburg und Julia Zink (Glasecco) mit dem Dank des BN, ein Nobel-Insektenhotel.


BU Nr. 3:

Spendenscheck-Übergabe an den BN

[bookmark: _GoBack]v.l.: Wolfgang Willner, BN-Kreisvorsitzender, Manfred Drobny, BN-Geschäftsführer. Emily Hornburg und Julia Zink (Glasecco) mit dem Dank des BN, ein Nobel-Insektenhotel.



		
